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f}rh; iz’uf}rh; iz’uf}rh; iz’uf}rh; iz’u-iiii====&&&&    vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=@ @ @ @ Paper-II – Economics 
le; @ Time : 60 fefuV@ 60 Minutes                                                                iw.kkZad @ Maximum Marks : 100  
vuqØekad @ Roll No. : 

iqfLrdk esa i`"Bksa dh la[;k :     12                                                 No. of Pages in Booklet  :     12 

iqfLrdk esa cgqoSdfYid oLrqfu"B iz’uksa dh la[;k : 50               No. of Multiple Choice Objective Questions in Booklet : 50 
 

 funsZ’kfunsZ’kfunsZ’kfunsZ’k     INSTRUCTIONS 

1- lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A 1. Answer all the questions. 

2- izR;sd iz’u nks vad dk gSA 2. Every question is of two marks. 

3- Xkyr mÙkjksa ds fy, vad dkVs ugha tk,axsA 3. There are no negative marks for incorrect answers. 

4- ijh{kk izkjaHk gksus ij iz’u&iqfLrdk vkidks ns nh tk,xhA igys 
ikap feuV vkidks iz’u&iqfLrdk [kksyus rFkk mldh fuEufyf[kr 
tkap ds fy, fn, tk,axs ftldh tkap vkidks vo’; djuh gS & 
doj i"̀B ij Nis funsZ’kkuqlkj iz’u&iqfLrdk ds i"̀B rFkk iz’uksa 
dh la[;k dks vPNh rjg ls tk¡p ys fd ;s iwjs gSaA nks"kiw.kZ 
iqfLrdk ftuesa i"̀B@iz’u de gksa ;k nqckjk vk x, gksa ;k Øe 
esa u gksa vFkkZr~ fdlh Hkh izdkj dh =qfViw.kZ iqfLrdk Lohdkj u 
djsa rFkk mlh le; mls ykSVk dj mlds LFkku ij nwljh lgh 
iz’u&iqfLrdk ys ysaA blds fy, vkidks iakp feuV fn;s tk,axs] 
blds ckn u rks vkidh iz’u&iqfLrdk okil yh tk,xh vkSj u 
gh vkidks vfrfjDr le; fn;k tk,xkA 

4. At the commencement of examination, the Question 
Booklet will be given to you. In the first five minutes, you 
are requested to open the Booklet an compulsorily examine 
it as below: 
Tally the number of pages and number of questions in the 
Booklet with the information printed on the cover page. 
Faulty Booklets due to pages/questions missing or 
duplicate or not in serial order or any other discrepancy 
should be got replaced immediately by a correct Booklet 
from the invigilator within the period of five minutes. 
Afterwards, neither the Question Booklet will be replaced 
nor any extra time will be given. 

5- izR;sd iz’u dk dsoy ,d gh mÙkj iF̀kd ls nh x;h vks- ,e- 
vkj- esa fy[ksaA 

5. Give one answer of each question in a separately provided 
OMR answer sheet. 

6- dPpk dk;Z bl iqfLrdk ds Nis gq, i"̀Bksa ds ihNs dj ldrs  
gSaA 

6. Rough work is to be done on the back of printed        
papers. 

7- izR;sd iz’u ds pkj oSdfYid mÙkj fn;s x;s gSa ftUgsa vaxzsth esa 
Øe’k% A, B, C, D, fy[kk x;k gS vkSj fgUnh esa Øe’k% v]v]v]v]    c]c]c]c]    l]l]l]l]    
nnnn fy[kk x;k gSA vH;kFkhZ dks iz’u dk lgh mÙkj] mÙkj i=d esa 
izR;sd iz’ukad ds lkeus fn;s x;s ckWDl esa fy[kuk gSA dsoy dsoy dsoy dsoy 
uhys@dkys cky Iokb.V iSu dk gh bLrseky djsaAuhys@dkys cky Iokb.V iSu dk gh bLrseky djsaAuhys@dkys cky Iokb.V iSu dk gh bLrseky djsaAuhys@dkys cky Iokb.V iSu dk gh bLrseky djsaA 

7. There are four optional answer of each question which 
have written A, B, C, D in English and v]v]v]v]    c]c]c]c]    l]l]l]l]    nnnn in Hindi 
respectively. Candidate is required to darken the correct 
options of the answers of each question in the box given 
against each question No. on the answer sheet. Use only 
blue/black ball point pen. 

8- vki mÙkjiqfLrdk ij fu;r LFkku ds vykok viuk jksy uacj] 
Qksu uacj ;k dksbZ Hkh ,slk fpUg] ftlls vkidh igpku gks lds] 
vafdr djrs gSa vFkok vHknz Hkk"kk dk iz;ksx djrs gSa rks ijh{kk ds 
fy, v;ksX; ?kksf"kr fd;s tk ldrs gSaA 
udy lkexzh ykuk] mi;ksx djuk] vU; ijh{kkFkhZ ls ijh{kk ds 
nkSjku ckr djuk oftZr gSA eksckby Qksu vFkok bysDVªksfud ;a= 
dk ijh{kk gkWy esa iz;ksx oftZr gSA ;fn fdlh ijh{kkFkhZ ds ikl 
dksbZ Hkh oftZr lkexzh vFkok dksbZ f’kdk;r feyrh gS rks mlds 
fo:) fu;ekuqlkj dk;Zokgh dh tk,xhA 

8. If you write your Roll No. or put any mark on any part of 
the Answer Sheet, except for the space allotted for the 
relevant entries, which may disclosed your indentity or use 
abusive language, you will render yourself liable to 
disqualification. Carrying or use of copying material, 
talking with another candidate during examination is 
prohibited. Mobile phone or any electronic equipment is 
prohibited in the examination hall. If any of the prohibited 
material or any complaint is received against any 
candidate, necessary action as per rules will be taken 
against such candidate. 

9- ;fn dksbZ vH;kFkhZ udy djrs idM+k tkrk gS ;k mlds ikl 
dksbZ vukf/kdr̀@oftZr lkexzh ikbZ tkrh gS rks mlds fo:) 
iqfyl esa izkFkfedh ntZ djkbZ tk,xh vkSj vuqfpr lk/kuksa dh 
jksdFkke vf/kfu;e 1992 ds fu;e 3 ds varxZr dk;Zokgh dh 
tk,xhA lkFk gh ,sls vH;kFkhZ dks Hkfo"; esa gksus okyh leLr 
ijh{kkvksa ls oftZr Hkh fd;k tk ldrk gSA 

9. In case any of the candidate is found to copying or any 
unauthorised/prohibited material is found form his/her, an 
FIR shall be lodged in the Police against that candidate 
and action will be taken under Rule 3 of the Prevention of 
Unfair means Act, 1992. Such applicant can be prohibited 
from appearing in all examination in future. 

10- fdlh Hkh izdkj dh rF;kRed vFkok eqnz.k =qfV dh fLFkfr esa 
vaxszth :ikUrj dks ekuk tk,xkA 

10. The English version will be treated as standard in case of 
any ambiguity or printing mistake. 

   

ijh{kkFkhZ ds gLrk{kj@ Signature of the Candidate 

 izekf.kr fd;k tkrk gS fd ijh{kkFkhZ dk lR;kiu vkosnu i= esa 
yxs mlds fp= ,oa mlds gLrk{kjksa ds feyku ds lkFk dj fy;k 
x;k vkSj ;g ijh{kkFkhZ ogh gS ftlus vkosnu fd;k gSA 

 It is certify that the verification of the candidate has been 
done as per the photographs pasted and also signatures 
given on the application form. It is stated that he/she is the 
same candidate who has applied. 

   

ijhoh{kd ds gLrk{kj@ Signature of the Invigilator  
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1. “Economic dynamic is that part of economy theory in which every quantity must be 

dated” Who told this - 

 (A) Adam Smith      (B) Marshall    

 (C) Hicks       (D) Schumpeter 

 ^^vFkZ’kkL= dk og Hkkx ftlesa gj ek=k fnukafdr gksrh gS vkfFkZd izkosfxd gS^^ &  

 ¼v½ ,Me fLeFk      ¼c½ ek’kZy  

 ¼l½ fgDl       ¼n½ 'kqEihVj  

2. According to Jevon’s – “Which Law is known as Gauson’s first Law” - 

 (A) Law of Demand     (B) Law of Supply    

 (C) Law of diminishing marginal utility  (D) Law of Productivity  

 tSoUl ds vuqlkj & ^^dkSu lk fu;e xkslu dk izFke fu;e gS^ & ^ 

 ¼v½ ekax dk fu;e      ¼c½ iwfrZ dk fu;e  

 ¼l½ ?kVrh lhekUr mi;ksfxrk dk fu;e  ¼n½ mRikndrk dk fu;e 

3. The “N-M” utility index is related with -  

 (A) Budgeting      (B) Loaning    

 (C) Choices & risk      (D) Taxation  

 ,u&,e dk mi;ksfxrk fl)kUr fdlls lEcfU/kr gS\ 

 ¼v½ ctfVax       ¼c½ _.k izkIrh  

 ¼l½ pquko ,oa tksf[ke     ¼n½ djkjksi.k  

4. “Prefect competition is a rare phenomenon” who said this -  

 (A) Richard godwin     (B) Hazlitt   

 (C) Chamberlain     (D) Stigler  

 ^^iw.kZ izfr;ksfxrk ,d vlk/kkj.k voLFkk gS^^ ;g fdlus dgk gS &  

 ¼v½ fjpMZ xqMfou      ¼c½ gst+fyV 

 ¼l½ psEcjykbu       ¼n½ fLVxyj  

5. “Such an inferior goods in case where consumer reduce its consumption when its Price 

falls and increases its consumption when its Price rise” Such good is called -  

 (A) Food goods      (B) Giffin goods    

 (C) Private goods      (D) Public goods  

 ^^,slh fuEu oLrq ftudh n’kk esa miHkksDrk mudh dher fxjus ij muds miHkksx ?kVk nsrk gS vkSj 

mudh fdersa c<+us ij muds miHkksx dks c<+k nsrk gS^^ ,slh oLrq dgh tkrh gS & 

 ¼v½ [kk|ku inkFkZ      ¼c½ fxfQu inkFkZ  

 ¼l½ futh inkFkZ      ¼n½ lkoZtfud inkFkZ  
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6. “The Elements of welfare are state of consciousness and perhaps their relation” Who told? 

 (A) Marshall       (B) Pigou    

 (C) Mahatma Gandhi     (D) Adam Smith  

 ^^dY;k.k ds rRo psruk dh voLFkk vkSj laHkor% muds laca/k ls gS^^ ;g fdldk dFku gS\ 

 ¼v½ ek’kZy       ¼c½ ihxw 

 ¼l½ egkRek xka/kh      ¼n½ ,Me LehFk  

7. “A higher rate of economic growth can be achieved through rate of saving and investment 

(capital accumulation)” this statement is concern with -     

 (A) New Economics Policy    (B) Modern Development theory    

 (C) Neo- classical theory of growth   (D) Tax Policy  
 ^^vkfFkZd fodkl dh nj dks cpr rFkk fuos’k ¼iwath lap; esa o`f)½ c<kdj izkIr fd;k tk ldrk 

gS^^ ;g dFku lEcfU/kr gS &  
 ¼v½ ubZ vkfFkZd uhfr ls     ¼c½ vk/kqfud fodkl fl)kUr  
 ¼l½ uo & Dykfldy F;ksjh vkWQ xzksFk  ¼n½ dj uhfr  
8. Main tools of monetary policy are -  

 (A) Two        (B) Four   

 (C) Six        (D) Eight  
 ekSfnzd uhfr ds izeq[k midj.k gksrs gSa &  
 ¼v½ nks        ¼c½ pkj  
 ¼l½ N%       ¼n½ vkB  
9. By which law the relationship between changing rate in Real G.N.P. and unemployment is 

shown” - 

 (A) Say’s Law      (B) Okun’s Law    

 (C) National income calculation rules  (D) Demand’s Law  
 fdl fu;e ds }kjk & okLrfod G.N.P. rFkk csjkstxkjh njksa esa ifjorZu ds chp laEca/k LFkkfir 

fd;k tkrk gS  &    
 ¼v½ ls dk fu;e      ¼c½ vksdu dk fu;e  

 ¼l½ jk"Vªh; vk; x.kuk fu;e   ¼n½ ekax dk fu;e  

10. “Tax were regarded as a sort of hail, that destroys some part of the crop” Who said this - 

 (A) Governor of R.B.I    (B) D.V.T Merreco    

 (C) Finance minister    (D) Prof. Marshall  

 ;g fdlus dgk fd & ^^dj ml vkSyk o`f"V ds leku gS tk fd Qly ds dqN Hkkx dks u"V dj 

nsrk gS^^ &   

 ¼v½ R.B.I ds xoZuj us     ¼c½ Mh- Ogh- Vh- eSjdks us  

 ¼l½ foÙk eU=h us      ¼n½ izks- ek’kZy us  
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11. It is not essential element of Tax - 

 (A) Compulsory contribution    (B) Common interest    

 (C) Profitability     (D) Personal obligation to pay  
 ;g dj dk ,d vfuok;Z rRo ¼y{k.k½ ugha gSa & 
 ¼v½ vfuok;Z Hkqxrku      ¼c½ lkekU; fgr  
 ¼l½ ykHknk;drk      ¼n½ Hkqxrku dh O;fDrxr tokcnkjh  
12. Public Expenditure classified in four part by C.C. Pelham on the basis of -   

 (A) Production      (B) Income    

 (C) Profit       (D) Expenditure  
 lh-lh- Iysge us lkoZtfud O;; dks pkj Hkkxksa esa ckaVk gS bl vk/kkj ij &   
 ¼v½ mRiknu      ¼c½ vk;  
 ¼l½ ykHk        ¼n½ O;;  
13. “Pump Priming” is associated with - 

 (A) Pricing       (B) Budgeting    

 (C) Public Expenditure     (D) Public Revenue  
 iEi] izkbehax dk lEcU/k gS &  
 ¼v½ ewY; fu/kkZj.k      ¼c½ ctfVax 
 ¼l½ lkoZtfud O;;      ¼n½ lkoZtfud jktLo  
14. How many “Cannon of Taxation” introduce by Adam Smith? 

 (A) Four        (B) Fourteen  

 (C) Five        (D) Fifteen  
 ,Me fLeFk }kjk djk/kku ds fdrus fl)kUr crk, x, gS\   
 ¼v½ pkj        ¼c½ pkSng  
 ¼l½ ikap       ¼n½ iUnzg  
15. Which New tax have been imposed by Central Govt. instead of direct tax? 

 (A) Expenditure Tax    (B) Goods & Service Tax [G.S.T.]   

 (C) Income Tax      (D) None of these  
 dsUnzh; ljdkj us izR;{k dj ds LFkku ij dkSu lk u;k dj yxk;k gSa\ 
 ¼v½ O;; dj       ¼c½ oLrq ,oa lsok dj [G.S.T.]  
 ¼l½ vk; dj       ¼n½ buesa ls dksbZ ugha  
16. Schumpeter’s trade cycle theory is based on -  

 (A) Multiplier       (B) Acceleration    

 (C) Innovation      (D) Advertisement  
 'kqEihVj us O;kikj pØ ds fl)kUr dh O;k[;k bl vk/kkj ij dh gS &   
 ¼v½ xq.kd ds vk/kkj ij     ¼c½ Roj.k ds vk/kkj ij  
 ¼l½ uo&izorZd ds vk/kkj ij    ¼n½ foKkiu ds vk/kkj ij 
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17. “ZERO BASED Budget” was first time introduced by - 

 (A) China       (B) India    

 (C) America       (D) Japan  
 'kwU; vk/kkfjr ctV loZizFke ykxw fd;k x;k &  
 ¼v½ phu eas      ¼c½ Hkkjr esa  
 ¼l½ vesfjdk esa       ¼n½ tkiku esa  
18. Govt of India introduced zero based budget in -  

 (A) April 1980      (B) April 1987  

 (C) July 2001      (D) January 2014 
 Hkkjr ljdkj us 'kwU; vk/kkfjr ctV dc ykxw fd;k\  
 ¼v½ vizsy] 1980      ¼c½ vizsy] 1987 
 ¼l½ tqykbZ] 2001     ¼n½ tuojh] 2014 
19. Long term fiscal policy was introduced by Govt. of India on - 

 (A) 1
st
 April 1956     (B) 1

st
 April 1995   

 (C) 19
th

 Dec. 1985     (D) 19
th

 Dec. 2005 
 Hkkjr ljdkj }kjk nh?kZdkyhu jktdks"kh; uhfr ykxw dh xbZ &   
 ¼v½ 1] vizsy] 1956     ¼c½ 1] vizsy] 1995 
 ¼l½ 19] fnl- 1985     ¼n½ 19] fnl- 2005 
20. Lorenz curve is associated with - 

 (A) Dispersion      (B) Co-relation    

 (C) Regression     (D) Index No.  
 ykajst oØ dk lEcU/k fdlls gS\ 
 ¼v½ vifdj.k ls      ¼c½ lglaca/k ls  
 ¼l½ izfrixeu ls      ¼n½ lw;dks"k ls  
21. Probable Error in equal to - [Formula] 

 (A) 
n

6745.
1−       (B) 

n

r16745.
2

−×
   

 (C) 
n

r1
6745.

2
−

×      (D) None of these  

 lEHkkO; foHkze dk lw= gS &  

 (A) 
n

6745.
1−       (B) 

n

r16745.
2

−×
   

 (C) 
n

r1
6745.

2
−

×      ¼n½ buesa ls dksbZ ugha  
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22. If r = .6 and N = 16 given, then P. E. will be - 

 (A) 0.96       (B) 0.36   

 (C) 0.108      (D) 1.08 

 ;fn lglEcU/k xq.kkad ¾ -6 rFkk inksa dh la[;k ¾ 16 gS rks lEHkkO; foHkze gksxk &   

 ¼v½ 0-96       ¼c½ 0-36 

 ¼l½ 0-108       ¼n½ 1-08 

23. If bxy = 0.45 and byx is 0.8 then coefficient of correlation will be - 

 (A) 36.00      (B) 0.36   

 (C) 0.6       (D) 6.6 

 ;fn bxy = 0.45 gS rFkk byx = 0.8 gS rks lglaca/k xq.kkad gksxk &   

 ¼v½ 36-00       ¼c½ 0-36 

 ¼l½ 0-6       ¼n½ 6-6 

24. Which type of index is helpful in introducing public distribution system? 

 (A) Fixed base index     (B) Chain base index    

 (C) Price index      (D) Consumer price index  

 lkoZtfud forj.k iz.kkyh dks ykxw djus gsrq dkSu lk lwpdkad mi;ksxh gS\  

 ¼v½ vk/kkj ewY; lwpdkad     ¼c½ Ja[kyk ewYk lwpdkad 

 ¼l½ eqY; vk/kkfjr lwpdkad    ¼n½ miHkksDrk ewY; lwpdkad 

25. What is the probability that a Leap year selected at random will contain 53 Monday’s? 

 (A) 
365

53
       (B) 

365

7
   

 (C) 
7

2
       (D) 

2

7
  

 nso izfrp;u }kjk ,d pqus x, yhi o"kZ (Leap year) esa 53 lkseokj gksus dh laHkkouk gksxh &  

 ¼v½ 
365

53
       ¼c½ 

365

7
 

 ¼l½ 
7

2
       ¼n½ 

2

7
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26. If a card is drawn at random from a Pack of 52 cards what is the probability that is will be 

– Red Colour Card   

 (A) 
2

1
       (B) 

4

1
  

 (C) 
13

1
       (D) 

52

1
 

 52 rk’kksa dh ,d xM~Mh esa ls ,d iÙkk ;kn`fPNd :i ls fudkyk tkrk gS D;k lEHkkouk gS fd 
og iÙkk yky jax dk gksxk &  

 ¼v½ 
2

1
       ¼c½ 

4

1
 

 ¼l½ 
13

1
       ¼n½ 

52

1
 

27. Find the probability of selecting a Vowel “E” chosen at Random from an English book - 

 (A) 
100

1
       (B) 

2

1
   

 (C) 
5

1
       (D) 

100

10
 

 vaxzsth dh fdlh iqLrd esa ls ;kn`fPNd :i ls NkaVs x, Loj ds “E” gksus dh izkf;drk gksxh &  

 ¼v½ 
100

1
       ¼c½ 

2

1
 

 ¼l½ 
5

1
       ¼n½ 

100

10
 

28. If A’s are 60% and B’s are 35% of the whole number of observation what must be 

Percentage of AB’s in order that may be concluded that A and B are independent - 

 (A) 95%       (B) 25%   

 (C) 21%       (D) 49% 
 ;fn lEiw.kZ voyksduks ds 60% A gks rFkk 35% B gks rks AB voyksduksa dk D;k izfr’kr gksuk 

pkfg, ftlls ge ;g fu"d"kZ fudkyas fd A vkSj B Lora= gS & 
 ¼v½ 95%       ¼c½ 25% 
 ¼l½ 21%       ¼n½ 49% 

29. Plane holiday period is known as period between -  

 (A) 1966-69      (B) 1969-72   

 (C) 2001-04      (D) 2014-17 
 fu;kstu vodk’k vof/k og vof/k gS tks &  
 ¼v½ 1966&69      ¼c½ 1969&72 
 ¼l½ 2001&04      ¼n½ 2014&17 
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30. The National Commission on population was set up’ is -  

 (A) 1
st
 April 2001     (B) 1

st
 April 2010   

 (C) 11
th

 May 2000     (D) 11
th

 May 2012  

 jk"Vªh; tula[;k vk;ksx dh LFkkiuk gqbZ Fkh & 

 ¼v½ 1] vizsy 2001     ¼c½ 1] vizsy 2010 

 ¼l½ 11] ebZ 2000     ¼n½ 11] ebZ 2012 

31. Considered as a father of Green Revolution - 

 (A) Dr. M.S. Swaminathan    (B) Vinoba Bhave    

 (C) Dr. Man Mohan Singh    (D) Mahatma Gandhi  

 gfjr Økafr ds tud dgs tkrs gSa &  

 ¼v½ MkW- ,e- ,l- LokehukFku    ¼c½ fouksck Hkkos 

 ¼l½ MkW- eueksgu flag     ¼n½ egkRek xka/kh  

32. In 3 Feb 1992 National Renewal Fund was established which was concerned with - 

 (A) Industrial Policy     (B) Revenue Policy    

 (C) Agricultural Policy    (D) Export- Import Policy  

 ^^jk"Vªh; fjU;woy dks"k^^ tks 3 Qjojh 1992 esa LFkkfir fd;k x;k Fkk fdlls lEcf/kr Fkk & 

 ¼v½ vkS|ksfxd uhfr      ¼c½ jktLo uhfr  

 ¼l½ d`f"k uhfr       ¼n½ vk;kr & fu;kZr uhfr 

33. How many key areas were identified in The New National Tourism Policy-2002 -   

 (A) 3       (B) 4   

 (C) 8       (D) 7 

 2002 dh jk"Vªh; i;VZd uhfr esa fdruss izeq[k {ks= Fks &  

 ¼v½ 3       ¼c½ 4 

 ¼l½ 8       ¼n½ 7 

34. “Special Economic zone” (SEZ) concept was based on which country model? 

 (A) China      (B) Japan    

 (C) America       (D) Russia 

 ^^fo’ks"k vkfFkZd {ks=^^ dh vo/kkj.kk fdl jk"Vª ds ekWMy ij vk/kkfjr Fkh\ 

 ¼v½ phu        ¼c½ tkiku  

 ¼l½ vesfjdk       ¼n½ :l 
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35. In India Nation income is estimated by - 

 (A) Planning Commission    (B) C.S.O.   

 (C) Finance Ministry     (D) R.B.I. 

 Hkkjr esa jk"Vªh; vk; vuqekfur gksrh gS &   

 ¼v½ ;kstuk vk;ksx }kjk    ¼c½ dsUnzh; lka[;hdh laxBu }kjk 

 ¼l½ foÙk ea=ky; }kjk     ¼n½ vkj-ch-vkbZ- }kjk  

36. In which countries Generally Money is known as Hard Currency? 

 (A) Developing country     (B) Developed country    

 (C) Underdeveloped Country   (D) Undeveloped country  

 fdu ns’kksa esa eqnzk izk;% gkMZ djsUlh gksrh gS\ 

 ¼v½ fodkl’khy ns’kksa esa    ¼c½ fodflr ns’kksa esa  

 ¼l½ v| fodflr ns’kksa esa    ¼n½ vfodflr ns’kksa esa 

37. Loan Provided for Rural Development by NABARD, it is a -   

 (A) Bank       (B) Board  

 (C) A Department      (D) Committee  

 xzkeh.k fodkl gsrq _.k iznku djus okyk ^ukckMZ^ gS &   

 ¼v½ cSad       ¼c½ cksMZ  

 ¼l½ ,d foHkkx      ¼n½ lferh  

38. Where is the Headquarter of I.R.D.A. situated -  

 (A) Bombay       (B) Delhi    

 (C) Chennai      (D) Kolkata  

 chek fu;ked ,oa fodkl izkf/kdj.k dk eq[;ky; dgka gS\ 

 ¼v½ ckWEcs        ¼c½ fnYyh  

 ¼l½ pSUubZ       ¼n½ dydÙkk  

39. What is meant by Sunrise industry? 

 (A) Light related Lance industry     

 (B) Solar Energy Industry   

 (C) Computer, Communication and Micro electronics industries  

 (D) Atomic Power Base industry 

 lw;kZsn; m|ksx ls D;k vk’k; gS\  

 ¼v½ izdk’k laca/kh ustyal m|ksx     ¼c½ lksyj buthZ m|ksx  

 ¼l½ dEI;wVj, lapkj vkSj ekbØksbysDVkWfud m|ksx ¼n½ ijek.kq ikoj vk/kkfjr m|ksx 
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40. Minimum Support Price for Agricultural Product is declared by -   

 (A) Planning Commission    (B) National Farmer Commission    

 (C) Food Corporation of India    (D) Agricultural Cost and Price Commission  

 d`f"k mRikn ds fy, U;wure leFkZu ewY; ?kksf"kr fd;k tkrk gS& 

 ¼v½ ;kstuk vk;ksx }kjk    ¼c½ jk"Vªh; fdlku vk;ksx }kjk  

 ¼l½ Hkkjrh; [kk| fuxe }kjk   ¼n½ d`f"k ykxr & eqY; vk;ksx }kjk  

41. When was the first time tax was imposed on Bank, financial companies & institution on 

their gross interest? 

 (A) 1974       (B) 1969   

 (C) 1985       (D) 2001 

 cSad] foÙkh; 'kk[kk] daifu;ksa ij igyh ckj C;kt ij dj dc ykxw gqvk\  

 ¼v½ 1974       ¼c½ 1969 

 ¼l½ 1985       ¼n½ 2001 

42. Which of the following sectors was the largest contributor to the G.D.P during the Ninth 

Plan? 

 (A) Manufacturing      (B) Mining    

 (C) Trade       (D) Financial service  
 uoha iapo"khZ; ;kstuk esa ldy ?kjsyw mRikn esa lcls T;knk ;ksxnku fdl {ks= dk Fkk\   

 ¼v½ fofuekZ.k       ¼c½ [kuu 

 ¼l½ O;kikj       ¼n½ foÙkh; lsok  

43. The fourth plan did not succeed because of – 

 (1) Indo – China Conflict    

 (2) Bangladesh refugee influx    

 (3) Bad monsoons     

 (4) Deteriorated Price Situation  

  (A) 1, 3 & 4      (B) 1, 2, 3   

  (C) 2, 3, & 4      (D) 1, 2, 3, 4 
 prqFkZ iapo"khZ; ;kstuk lQy ugha gqbZ D;ksafd & 

 ¼1½ Hkkjr phu ;q)   

 ¼2½ ckaXykns’k 'kj.kkFkhZ;ksa dk vkuk  

 ¼3½ [kjkc ekulwu   

 ¼4½ izfrdwy ewY; fLFkfr 

  ¼v½ 1, 3 & 4      ¼c½ 1, 2, 3   

  ¼l½ 2, 3, & 4      ¼n½ 1, 2, 3, 4  
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44. Sex Ratio implies -   

 (A) Numbers of females per one thousand males  

 (B) Numbers of males per one thousand females  

 (C) Numbers of females per one hundred males  

 (D) None of these  

 L=h iq:"k vuqikr dk vFkZ gS & 

 ¼v½ fL=;ksa dh la[;k izfr gtkj iq:"k   ¼c½ iq:"kksa dh la[;k izfr gtkj fL=;ka 

 ¼l½ fL=;ksa dh la[;k izfr lkS iq:"k    ¼n½ bueas ls dksbZ ugha  

45. In India during the 2001 and 1999 population census, children of following age group 

were not included in computing the literacy percentage - 

 (A) 0-6 years        (B) 0-4 years    

 (C) 0-5 years        (D) 0-7 years   

 Hkkjr esa lu~ 2001 o 1999 dh tux.kukvksa esas lk{kjrk nj dh x.kuk djrs le; fuEu vk;q oxZ 

ds cPpksa dks lfEefyr ugha fd;k x;k Fkk &   

 ¼v½ 0&6 o"kZ       ¼c½ 0&4 o"kZ 

 ¼l½ 0&5 o"kZ       ¼n½ 0&7 o"kZ  

46.  Factor reversal test is satisfied when - 

 (A) P01 × P10 = 1     (B) P01 × q01 = 1 

 (C) P01 × q10 = 1     (D) 
00

11
0101  

qP

qP
qP

Σ

Σ
=×   

 rRo mRØkE;rk ijh{k.k iwjk gksrk gS tcfd &  

 ¼v½ P01 × P10 = 1     ¼c½ P01 × q01 = 1 

 ¼l½ P01 × q10 = 1     ¼n½ 
00

11
0101  

qP

qP
qP

Σ

Σ
=×  

47. The Chamberlin Model is associated with -     

 (A) Monopoly      (B) Duopoly    

 (C) Oligopoly       (D) Consumer’s Surplus  

 psEcjyhu ekWMy fdlls lEcfU/kr gS\ 

 ¼v½ ,dkf/kdkj       ¼c½ };kf/kdkj  

 ¼l½ vYikf/kdkj      ¼n½ miHkksDrk dh cpr  
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48. C - D product function is base on which study - 

 (A) Indian Agriculture    (B) Indian Manufacturing    

 (C) American Agriculture   (D) American manufacturing  

 lh&Mh mRiknu fdl Qyu ds v/;;u dk vk/kkfjr gS & 

 ¼v½ Hkkjrh; d`f"k      ¼c½ Hkkjrh; fofuekZ.k m|ksx  

 ¼l½ vesjhdu d`f"k      ¼n½ vesjhdu fofuekZ.k m|ksx  

49. “Planning & Poor” is written by - 

 (A) David Ricardo     (B) B.S. Minhas   

 (C) Pigeu       (D) J.K. Mehta  

 ^^Iykfuax ,oa iqvj^^ iqLrd ds jfp;rk gS &  

 ¼v½ MsfoM fjdkMksZ      ¼c½ ch- ,l- feUgkl  

 ¼l½ ihxw       ¼n½ ts- ds- esgrk  

50. “Das capital” is written by - 

 (A) Adam Smith      (B) Karl Marx    

 (C) S. Rangarajan     (D) Marshall  

 ^^nkl dsfiVy^^ ds jfp;rk gS &  

 ¼v½ ,Me fLeFk      ¼c½ dkyZ ekDlZ  

 ¼l½ ,l- jaxjktu      ¼n½ ek’kZy 
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